

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SASASTA, 25, BAJOS
Administración, Portales, núm. 50, Librería
Apartado de Correos núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten comunicados.
Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 pta. línea

Número atrasado, 10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO: una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, 3 pesetas;
Trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al período todo abo-
nado que no devuelva a la Administración sus números des-
pués de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos.

D.ª Jacinta Sáez y Manzanares

VIUDA DE DON VENANCIO MAGUREGUI

falleció en Cenicero en el día de ayer, á los 60 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Alejandrina, don Antonio y don Román, hijos políticos doña Eugenia Bascarán y don Bernabé Giménez, hermana doña Antonia, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

Participan á sus amigos y relacionados tan sensible desgracia, rogándoles al mismo tiempo una oración á la memoria de la finada, por cuyo favor les quedarán altamente agradecidos.

Cenicero, 27 de octubre de 1913.

El Banco Riojano

abona: á las cuentas corrientes dis-
ponibles á la vista, 2 1/2 %
Imposiciones á 6 meses 3 1/2 %
Id. á 12 3 1/2 %
Id. á 18 3 1/2 %
Id. á 24 3 1/2 %
Id. á 30 3 1/2 %
Id. á 36 3 1/2 %
Id. á 42 3 1/2 %
Id. á 48 3 1/2 %
Id. á 54 3 1/2 %
Id. á 60 3 1/2 %
Id. á 66 3 1/2 %
Id. á 72 3 1/2 %
Id. á 78 3 1/2 %
Id. á 84 3 1/2 %
Id. á 90 3 1/2 %
Id. á 96 3 1/2 %
Id. á 102 3 1/2 %
Id. á 108 3 1/2 %
Id. á 114 3 1/2 %
Id. á 120 3 1/2 %
Id. á 126 3 1/2 %
Id. á 132 3 1/2 %
Id. á 138 3 1/2 %
Id. á 144 3 1/2 %
Id. á 150 3 1/2 %
Id. á 156 3 1/2 %
Id. á 162 3 1/2 %
Id. á 168 3 1/2 %
Id. á 174 3 1/2 %
Id. á 180 3 1/2 %
Id. á 186 3 1/2 %
Id. á 192 3 1/2 %
Id. á 198 3 1/2 %
Id. á 204 3 1/2 %
Id. á 210 3 1/2 %
Id. á 216 3 1/2 %
Id. á 222 3 1/2 %
Id. á 228 3 1/2 %
Id. á 234 3 1/2 %
Id. á 240 3 1/2 %
Id. á 246 3 1/2 %
Id. á 252 3 1/2 %
Id. á 258 3 1/2 %
Id. á 264 3 1/2 %
Id. á 270 3 1/2 %
Id. á 276 3 1/2 %
Id. á 282 3 1/2 %
Id. á 288 3 1/2 %
Id. á 294 3 1/2 %
Id. á 300 3 1/2 %

Intervención en cuentas de crédito, préstamos, Pemas Corredor de Comercio
compra-venta papel del Estado y demás valores Salmerón, 10 y 17

CLINICA PEREDA

Se hace de 300.000 kilos. Paratratar
dirigirse al sindicato de la Comu-
nidad de Labradores de Fuenmayor

MUEBLES LA EXPOSICIÓN

Antonia Anta
Mercado, 138, frente al Ayuntamiento

Dr. Múgica

ESPECIALISTA
del Instituto Rubio
OIBUGIA Y MATRIZ
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5, S. Blas, 2, pral.

F. García MUEBLES DE ARTE

Elegancia y economía.
LA AMUEBLADORA. Portales, 16

Terneros

de todas clases, se
compran en la casa
de comidas y cafetín de la Ezequiel
San Blas, 26.

V. Infante

ESPECIALISTA
en garganta, nariz y
oidos. Consulta de 11 á 1
y de 3 á 5. —j Ereñon Herreros, núm. 12

OJO

¿Queréis buenas harinas
y buenos labores?
Comprad en ARNEDE
de SANTIAGO R. DE LA TORRE
se compran trigos y se cambian
trigos por harinas y salvados

C. MELGUZO

ESPECIALISTA
77 AÑOS DE PRACTICA
NIÑOS Y PARTOS
CONSULTA: de 12 á 1 y de 3 á 5. Vara de Rey, 1

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

F. A. CHAVARRIA Médico oculista
de las clínicas de París. a
Consulta diaria de 10 á 12
Cuatro Esquinas, 7-CALAHORRA

Los viticultores y el Tratado con Francia

Con este título leo en *La Liga Agraria* del 10 del actual el suelto en que se condensan las peticiones formula-
das por el señor García Berlanga y
Cámara Agrícola de Utiel, á nombre
de varios pueblos vitícolas, en rela-
ción con el proyectado Tratado con
Francia, y en que se hace un llama-
miento á los viticultores para que sus-
criban aquellas peticiones ó manden
directamente al Gobierno sus recla-
maciones para que atienda y proteja
en esta ocasión los intereses de la vi-
ticultura.

Como el asunto es verdaderamente
transcendental, y se relaciona tan di-
rectamente con los intereses repre-
sentados y defendidos por esta Asocio-
ción, voy á permitirme escribir algu-
nas líneas sobre este tema.

Es necesario que los viticultores en
esta ocasión del Tratado y en todas
en cuantas se ventilen negocios rela-
cionados con sus intereses, y los agri-
cultores de todas las ramas en quan-
to les concierne, salgan de las ova-
chinas en que viven silenciosos y olvi-
dados, pues sólo se acuerdan de ellos
cuando se necesitan hombres y peses-
tas, y digan, ó digamos, lo que pien-
san, lo que necesitan y lo que piden.
Y si no, ya tendremos pollita para rato.

El Tratado ese con Francia puede
ser de grandísima importancia para la
viticultura española si nuestro Gobier-
no accede á nuestras demandas y nuestros
diplomáticos consiguen acordar las con-
diciones del difícil juego en que van á
tomar parte. Pero lo primero es lo pri-
mero: que el Gobierno las acoga y afec-
tiosamente las apadrine; y para que
esto sea, se necesita que el apoyo de to-
dos los viticultores españoles á lo fun-
damental de nuestras peticiones les
ponga el sello de unánime aprobación,
nada de los mismos pensamientos y
de idénticas necesidades.

En realidad, estamos conformes en lo
esencial los viticultores todos y quan-
to en representación de esta clase he-
mos elevado informes ó instancias al
Gobierno: la base del Tratado debe ser
la reducción de los derechos de entrada
en nuestros vinos. Sin embargo, como
es conveniente que vivamos en comu-
nicación espiritual y que vayamos
orientándonos, condensaré lo que en el
informe de nuestra «Asociación de Vi-
ticultores Navarros» se ha pedido y
fundamentado:

Debido ser por orientaciones lógi-
cas y razones de alta conveniencia na-
cional, la protección á la producción
agrícola el punto de mira en estos
grandes negocios, lo procedente y lo
justo es que el Tratado se base en la
protección á los vinos;

«Sea porque los vinos franceses no
son en sí todo lo atractivos que el gas-
to de sus mercados requiere, ó sea por-
que no han sabido educarlos á pro-
ducción, el hecho es que Francia nos
lleva anualmente para formar tipos
cantidades de vino considerable» y á
pesar de sus 60 millones de producción
de la cosecha pasada, en los ocho pri-
meros meses del año actual Francia ha
llevado 2.262.373 hectolitros de nue-
stros vinos. De los suyos le queda una
existencia calculada en trece millones
de hectolitros. Siendo esa una necesi-
dad de la producción ó del comercio
francés, nosotros discurrimos que si
pagando 12 francos, y teniendo enfren-
te esa insuperable presión de los vi-
ticultores franceses, nos llevan esas
cantidades, reduciendo los derechos á
una mitad ó á una tercera parte, lógico
es esperar que nuestra exportación au-
mentaría. Según eso, el Tratado será
conveniente sobre buenas bases.

Las bases que podrían dar, á nues-
tro juicio, el resultado apetecido y ne-
cesitado de un aumento de exporta-
ción, son las siguientes:

Primera. Reducir el derecho total
de entrada de nuestros vinos al merca-
do francés (hay que especificar bien
para que luego por un impuesto inter-
no no anulen las ventajas del Tratado)
á cuatro francos por hectolitro, á seis
como máximo, pues en años de pre-
cios normales no puede haber margen
con un impuesto mayor.

Segunda. Que dentro de ese tipo
de impuesto total se permita la entrada
de vinos cuya graduación natural sea
de 14°, es decir, que siendo reducido
el marco de los 12 grados, limitados
en la actualidad, hay que ampliarlo
hacia arriba para que no queden en si-
tuación inferior las zonas que los pro-
duzcan de más alta graduación.

Tercera. Que los análisis de nues-
tros vinos se hagan en Francia por
métodos que determine una Comisión
de enólogos franceses y españoles, pre-
vios el estudio de todos nuestros vinos
y la formación del Muestreo Nacio-
nal, á fin de que se ajustaran á la ver-
dadera constitución natural de los vi-
mos, y para evitar que se den por
adulterados vinos que no lo sean y que
burle la ley, pues en esto tenemos los

viticultores españoles tan grande y
mayor interés que todos los franceses;

Se consigna que, siendo axiomático
que quien tiene para vender algo que
los demás necesitan ó puede comprar
lo que otros necesitan vender, tiene
armas con que defenderse en estas lides;

que siendo España, para nuestro mal,
terreno abonado para la producción in-
dustrial francesa, como para todo lo
exótico, tenemos armas con que hacer
frente al enemigo en estas luchas, que
se disfrazan de mil maneras, según el
estado y el gusto de los pueblos, pero
que son únicamente luchas económicas,
reducidas, á pesar de las protestas de
amistad, que muchas naciones son in-
capaces de sentir, ó de las invocacio-
nes á la Historia y al honor, á dispu-
tarse el pan, y en las cuales lo principal
de la atención debe estar á contar las
pesetas á dar y á recibir.

Y se expresa, finalmente, que el
Tratado debe ser, mirando las cosas en
su totalidad, un beneficio, ó no debe
hacerse, pues no siendo un beneficio
para España no resultaría acuerdo ni
patriótico llevarlo á cabo.

Tal es, en síntesis, lo que la Asocio-
ción navarra ha dictaminado y recomen-
dado eficazmente al Gobierno, y esto
es, poco más ó menos, lo que han
expresado otras entidades de viticulto-
res y agrarias en general, «Estamos
conformes? Pues á decirselo todo el
mundo al Gobierno, para que nosossal-
gane luego con la cantaleta de que «el
país ni piensa, ni escribe ni dice nada»,
que es una bonita manera de salir del
pase cuando se quiere hacer lo contra-
rio de lo que el pueblo pagano justame-
nte pide, y, además de tomarse el
pelo, pues sin duda para evitarle las
moléstias de pensar, discurrir, escribir
y hablar, se suele empezar en los más
transcendentales negocios por no con-
sultarle, y sólo se le permite (?) discuir-
rir y discurrir... cuando todo está con-
sumado. Y que apele á Bargas!

Los viticultores franceses han segui-
do al presidente de la República y al
de su Gobierno hasta la frontera, les
han requerido seriamente y les han
arrancado, según se asegura, el com-
promiso de no hacer en España ó en
España nada que perjudique á la vi-
ticultura francesa, y, en consecuencia,
que le beneficie á la española.

Hagamos lo propio y digamos á
nuestro Gobierno que, ó se redacta en
el grado necesario el impuesto sobre el
producto que puede constituir la base
lógica y conveniente del Tratado, ó se
desista de tratar.

Sería una majadería sin nombre
que nos conquistaran como á los in-
dios de los tiempos primitivos: con
banderolas y colirines ó á títulos de
cordillada... que no vemos por ningun-
a parte prácticamente demostrada,
mucho menos por nuestros caros y
amables colegas de allende el Pirineo.
Es que sería un Tratado desventajoso,
deprimente para España porque todo
el mundo lo consideraría como una hu-
millante imposición.

Mariano Arrasate,
Lambier (Navarra), 16 de octubre 1913.

EN BETI-JAI

El primer partido jugado ayer tarde
á 60 tantos entre Marquinez, Errasti y
Azcoitia, azules, contra Pequeño de El-
goibar y Echeverría, rojos, resultó muy
bonito, ganándolo éstos por 5 tantos,
después de retida lucha.

Salió el momio casi en proporción
de doble á sencillo en favor de Pequeño
de Elgoibar, dando luego varios cam-
bios, para quedar finalmente por el
mismo.

De los azules sobresalió Marquinaez,
que pagó de firme y con seguridad.
Errasti también tuvo buena tarde.

En cuanto á Azcoitia que ocupaba el
centro de la cancha, lució poco su acos-
tumbrado juego.

De los rojos puede decirse que am-
bos estuvieron bien, pues Leoncio jugó
con su pe uliar maestría y con buen
deseo de obtener la victoria, y Echeve-
ría hizo más de lo que se le puede exi-
gir en un partido como el de ayer tar-
de, pues todo el que conoce á los pelotaris
sabe que era la parte débil de la
lucha y a pesar de ello no hizo papel
desairado.

Después jugaron, á 30 tantos, Aran-
guren y Errezabal, azules, contra Gárate
y Echezarreta, rojos, ganando los
primeros por siete tantos.

El dinero salió en favor de los azules,
sosteniéndose así casi todo el tiempo
que duró el partido, y que por cierto
resultó entretenido.

Errezabal pegó mucho y con segu-
ridad, y su compañero Aranguren tuvo
de todo, pero más bueno que malo.

De los rojos, Gárate sostuvo princi-
palmente la pelea; pero aunque jugaba
seguro, pegaba con flojedad, entregan-
do las pelotas á su contrincante Aran-
guren.

De Echezarreta puede decirse que
fue quien perdió el partido, pues no
hizo más que dispararse en la generalidad
de la pelea, si bien hubo algunos
tantos, aunque pocos, en los que luchó
con ardor.

La entrada fue muy buena y los
partidos distrajeran á los espectadores,
principalmente el primero, en el
que hubo tantos que sacaron de quicio
á la afición, haciendo levantar de los
asientos á los espectadores para aplaudir
entusiásticamente á los pelotaris.

Esta tarde jugarán Errasti y Eche-
verría contra Azpiriz y Echezarreta,
llevando éstos un cuadro de ventaja
en el saque.

También por la noche hubo una
gran entrada en la sección cinematog-
ráfica, que dioho sea de pasada fué
superiorísima, llegando á gustar tan-
to algunas películas que la mayoría
del público aplaudió frenéticamente.

La reorganización del Ejército

Después de la campaña grecoturca,
cuando los helenos, derrotados, se die-
ron cuenta de que el estado de su Ejér-
cito era el culpable del desastre, la opi-
nión militar pidió con urgencia una
reorganización del Ejército; fué aque-
lla una revolución desde abajo, pero
espiritual, abnegada sin miras perso-
nales, sin otra ambición que la de con-
vertir la ineficacia de los elementos
armados en un instrumento útil á la
patria.

La reorganización se hizo; el presu-
puesto, durante tantos años filtrado á
través de la rutina, de los derechos ad-
quiridos y de la ignorancia, fucundó
las filas, robusteciéndolas con la verda-
dera disciplina, con la verdadera ins-
trucción.

Y surgió la guerra balkánica, y el
Ejército griego, vencedor, ofreció á la
patria sus laureles, convencido de que
el cumplimiento del deber es estéril
siempre que no lo acompañe la victoria,
y la victoria es siempre del más hábil,
del más diestro, del mejor preparado
moral y materialmente.

La desorganización actual del Ejér-
cito español es muy semejante á la del
Ejército griego.

Sin cuarteles, sin vestuario ni equi-
po para las reservas; con un ejército de
primera línea débil por falta de ins-
trucción, puesto que no hay maniobras
de conjunto; con las efectivos de paz in-
suficientes para la vida económica y tá-
cnica de los Cuerpos; con una oficiali-
dad inteligente y brava en filas y otra
en quienes los años y la desilusión
aparta de los destinos de armas; con
un crecimiento exagerado de todo lo
auxiliar y hasta superfluo á costa de lo
necesario é indispensable; con un de-
crecimiento en la justicia que robuste-
ce la fe en la antigüedad como mal
menor, pero mal fin y al cabo; con una
legislación que permite llegar á los más
altos puestos sin deservir la espada
en empleos inferiores; con un malestar
que la disciplina disimula, pero que late
en los campamentos, frente al enemi-
go, y en los cuarteles medio en ruina,
un mes, un día que se retrasa la
gran obra nacional de reorganizar el
cuerpo y el alma del Ejército, constitu-
ye un delito de lesa patria.

Malísima ocasión eligió el ministro
de la Guerra para someter esa gran
obra de reorganización al Parlamento;
sarcasmo de la suerte parece el hecho
de que en circunstancias políticas tan
extraordinarias aparezca la losbe in-
tención de poner remedio á lo que pa-
reda no tenerlo ya nunca; mientras el
Gobierno lucha en la alta Cámara, el
ministro de la Guerra despliega en el
Congreso una bandera de combate;
¿habrá quien la recoja?

Lev orgánica

No es, ciertamente—dice el ministro—
un camino de flores el que hay que
hacer para recorrer para llegar al purí-
mo ideal de reorganizar el Ejército
apartando la mente del anuario, oyas
nutridas páginas son las resultantes de
un siglo de conmoviones políticas, de
guerras intestinas, de creaciones rápi-
das, porque la previsión no pudo an-
darse en crecheros de gobernantes que
bastante hicieron para salvar el orden
y el decoro nacional, creando lo que
durante la paz, en épocas de respi-
ro, debió crearse.

Nuestra potencialidad militar debe
estar en relación con otra potencialidad
que es la clave de toda organización:
las fuerzas productoras del país; hé
aquí la idea, lo espiritual, el alma de
esta reforma.

La división territorial de la Penín-
sula es de ocho regiones, con la nove-
dad de que en el teatro de operaciones
de los Pirineos occidentales, que perte-
necen hoy á dos regiones, se constituye
una sola.

Perseguendo el ideal de organizar
nuestro Ejército en tres líneas, se co-
mienza por constituir la primera con
ocho divisiones dispuestas, si cabe la
fresa, para el primer choque, comple-
mentadas con dos divisiones de Caba-
llería, una brigada de Artillería de
campaña, escuadrilla de aviación y tropas
auxiliares, formando un total mo-
vilizable de 135.000 hombres.

Como complemento de las ocho di-
visiones se organiza en cada región
otra en cuadro, con elementos suficien-
tes para que á la hora de la movili-
zación para guerra ó maniobra cuenten
con un núcleo de 80.000 hombres, que
sumado á los 135.000, da un total de
215.000 como Ejército de primera lí-
nea en la Península.

El Ejército de segunda línea lo cons-
tituyen ocho divisiones y una brigada
de Caballería independiente, ocho
regimientos de reserva de Artillería,
unidades administrativas constituidas
en Cuerpos permanentes pertenecien-
tes á todas las Armas de combate
y á los Cuerpos de Intendencia y Sani-
dad.

El núcleo que podrá movilizar este
Ejército de segunda línea fluctuará
entre 80 y 100.000 hombres.

El Ejército territorial (tercera línea)
no se organiza en Brigada y Divisiones
por la índole especial de estas tropas,
que sólo en casos extremos han de mo-
vilizarse para la guerra, quedando afec-
to á las zonas de reclutamiento y re-
serva de tal forma que pueda organi-
zarse en caso de guerra un número de
batallones igual á los de segunda línea,
un regimiento de Caballería, otro de
Artillería y un batallón de Ingenieros;
de suerte que, según cálculo aproxima-
do, no baje este Ejército territorial de
60.000 hombres.

Tenemos, pues, el Ejército de pri-
mera línea, que ascenderá á 215.000
hombres; el de segunda, á 80.000; el
de tercera, á 60.000; en suma, 355.000
hombres, á los que hay que añadir
80.000 pertenecientes á las tropas de
Africa, Baleares y Canarias; todo lo
cual arroja, en conjunto, un Ejército de
445.000 hombres.

Se fomentará la recluta voluntaria
para nuestro ejército colonial en Afri-
ca, con la esperanza de que en su día
sólo de voluntarios é infigenas se nu-
trirán las unidades de nuestra zona
de influencia en Marruecos.

Estas fuerzas coloniales tendrán de
reserva dos nutridas brigadas de In-
fantería, situadas en Andalucía é in-
dependientes del Ejército permanente
de la península.

El Ejército permanente alcanzará
la cifra de 139.000 hombres, descom-
poniéndose en la siguiente forma:
Península, 81.000.
Africa, 51.000.
Baleares, 4.100.
Canarias, 2.800.

Las compañías, como minimum,
tendrán 100 hombres: los escuadrones,
110 jinetes, y los regimientos de
Artillería constarán de tres gru-
pos, acusando esta nueva organización
dada á la artilleía una proporción de
cuatro piezas por mil fusiles en las
ocho divisiones permanentes, y de
dos piezas por cada mil fusiles en las
ocho divisiones en cuadro.

Se crea la Dirección de Instrucción
militar, siendo una aspiración llevar
espíritu comercial á nuestras fábricas
militares, que á la sazón ya dan frutos
beneficiosos para el Estado.

Del rápido examen de estas notas
numéricas se desprende que se organi-
za un ejército cuyas compañías, bata-
llones y escuadrones están suficientemen-
te nutridos de personal y material para
que en la paz sirva de constante escue-
la y en la guerra cumpla su cometido
con el rápido aumento de sus contin-
gentes.

Para los generales, jefes y oficiales
del Ejército, que habrán desaparecido
situaciones precarias de cuartel, exco-
dicias y reemplazos, que sobre perjui-
ciar intereses personales, apartan de
las activas filas del Ejército á elemen-
tos valiosos.

SANTO DOMINGO

Los zapateros.—Mercado.—
Noticias.

26 de octubre.—Zapateros y exzapa-
teros, que forman aquí legión de más
de un centenar, celebraron ayer la fie-
sta de sus patronos San Crispín y San
Crispíniano, de quienes el calendario
asegura que fueron nobles romanos; in-
dicándonos esto que no se parece la
actual sociedad á aquella en que vivie-
ron los dichos Santos, maestros de
obra prima.

Por las calles hubo jolgorio durante
todo el día de ayer.

Una sección numerosa de la banda
municipal recorrió las calles tocan-
do música, dió concierto en el Espolón,
baile en su salón é interpretó dos hermo-
sas obras durante la misa que en la ca-
tedral celebró el canónigo don José
Rego, á las once del gremio de zapate-
ros, lo que estuvo concurridísimo.

También se alumbra á los santos
zapateros en la fachada del Bar Uni-
versal, tocan-do la banda municipal.
En esta fiesta quien más disfrutó ha
sido la gente joven.

Bien por el humor de los zapateros.
—El mercado de ayer no desdijo en
animación á todos los que se van ce-
lebrando durante los meses de septiem-
bre y octubre.

Precios de cereales rigen los mismos,
á excepción de la cebada, de la que no
se notan grandes salidas de los almace-
nes, teniendo tendencia á bajar de pre-
cio. El trigo de siembra se paga á 30
pesetas 50 céntimos los 100 kilos.

—Desde mañana, lunes, los maestros
interinos de la escuela graduada de ni-
ños, don José María Barrios y don
Juan Rodríguez, se pondrán al frente
de sus respectivas secciones, á instan-
cia del Ayuntamiento.

—Salió para Barcelona el conocido
abogado don Alejo Gallego.

De Galicia y Logroño ha vuelto el
canónigo y elocuente orador sagrado,
don Cándido Marín.

TEATRO MODERNO

FUNCION por SECCIONES
para hoy, lunes

A las seis y cuarto (Triple)
La opereta en tres actos

EL CONDE DE LUXEMBURGO
Desempeñada por las principales partes

Precios por sección:
BUTACA, 1'25 pesetas
GENERAL, 0'35 céntimos

A las 9 y tres cuartos (doble)
El precioso sainele

La Fiesta de San Antón
y la zarzuela del inmortal Arrieta

EL GRUMETE
Precios:
BUTACA, una peseta
GENERAL, 25 céntimos

Para Zaragoza marchó el oficial ha-
bilitado de esta Juzgado de instrucción
don Alfredo Cía.

—Ha llovido y refrescado notable-
mente la atmósfera. Los agricultores
han dado principio á la siembra en
gran escala.

—Nuestro Ayuntamiento ha solici-
tado varios documentos del Juzgado de
primera instancia, para liquidar con el
Ayuntamiento de Villalobar las lámi-
nas de propios que poseen en común
ambos pueblos.

DESDE BUENOS AIRES

Envuelto en la bandera española ha
sido desembarcado de un transatlántico
el trozo de la muralla de Zaragoza
que va á cimentar el edificio que la Pa-
triotica Española se propone levantar
en esta capital.

Si al hacerse entrega de la reliquia
por el alcalde de la ciudad heroica se
desarrolló la trocante ceremonia que
relatamos en su oportunidad el acto de
la recepción en el puerto de Buenos
Aires no ha sido menos interesante.

Los miembros de la benemérita asocio-
ción y algunos caballeros residentes en
tre nosotros, se congregaron en el mue-
lle, sacando el sitio de un cofre para
escuchar entre los aires vibrantes de
una banda de música.

El trozo de muralla fué transportado
hasta el local de la Patriótica, donde
ha quedado en la cariñosa custodia de
sus asociados hasta el 12 de octubre
próximo, día señalado para inaugurar
oficialmente los trabajos del edificio
mencionado.

tales agotaran su vida legal, y para ello en todo momento había facilitado todos los medios necesarios; pero en vista de que no resultaban ya instrumentos de Gobierno, hacia constar que no era por su voluntad.

Haciéndose cargo de lo ocurrido, aceptaba la dimisión que le presentaba el Gobierno, lamentándolo, aunque todavía cifraba algunas esperanzas.

Esta noche—añadió el conde de Romanones—ha comenzado el rey las consultas, pidiendo por telegrama su opinión al señor Montero Ríos, dándole cuenta de la dimisión que le había presentado el Gobierno.

Hoy, por la mañana, consultará con los prohombres del partido liberal. Espera todavía lograr una inteligencia, y que puedan ordenar a requerimientos suyos para restablecer la unión del partido.

En caso de que fuese imposible la unión después de agotar todos los recursos, llamará por la tarde a consulta a los prohombres conservadores.

Es hoy—siguió el presidente dimisionario—el día más grato de mi vida política. Salir como yo salgo del Gobierno, dadas las condiciones en que llegué a él, después de un año próximamente, lo considero un triunfo. Durante trescientos ochenta días que he durado mi Gobierno he tenido a la cabeza de la osma el teléfono. Ninguna noche se me ha despertado. Lo que prueba la gran tranquilidad que durante esta gran ha reinado en el país.

Para ser exacto, diré que fui despertado una noche, la en que dió a luz la reina Victoria, que fué un deservido grato. Es esto lo que deseo fervientemente a mi sucesor, y ahora sólo al tiempo la demostración de dónde está el partido liberal, que también esto es cuestión de números. Hay que apelar al sufragio universal, que es quien da y quita las jefaturas Salgo también del Gobierno sin que mis labios hayan perfrido juicio molesto para mis adversarios, con lo cual pongo conducta frente a conducta.

Me propongo—dijo el conde—reunir el lunes a todos los diputados y senadores. Será una reunión íntima, no para hablar de programas, que servirá en primer término como acto preparatorio de las elecciones municipales próximas.

Por mi parte me propongo hacer una serie de viajes a provincias para ponerme en contacto con mis amigos, porque no está sólo en Madrid la política.

Dijo, por último, que para no alentar esperanzas de nada que podría hablar de soluciones ni formular juicios ningunos.

Por telegrama

Madrid, 26.—v. h.

Romanones y Villanueva

En el domicilio del conde de Romanones han celebrado una extensa conferencia este señor, el presidente del Congreso y el ministro de la Gobernación.

Villanueva en Palacio

A las diez y media de la mañana llegó el señor Villanueva a Palacio, permaneciendo una media hora.

El señor Villanueva aconsejó al rey la continuación de los liberales con las actuales Cortes, o intentando que se dejen apartar todos los medios para ello, y cuando se agoten, siem se encuentra un rey o institucional instrumentos de Gobierno en las manos y fuerzas que existen en el régimen parlamentario.

García Prieto

Sobre las once y media llegó al regio Alcazar el señor García Prieto, quien dijo a los representantes de la Prensa que tenía esperanzas de que seguirían gobernando los liberales.

Permaneció una hora en Palacio, y al salir manifestó que había aconsejado al monarca la continuación de los liberales hasta que las Cortes actuales agotaran su vida legal.

Añadió que él se comprometía a gobernar con las actuales Cortes e implantar el programa que expuso en su discurso del Senado; y en el caso contrario se otorgue el Poder a otra personalidad del partido liberal, al cual apoyará el siempre que se comprometa el favorecimiento a desarrollar dicho programa; si bien lo apoyará a condición de que no se le dé el puesto en el Gabinete.

Romanones

Próximamente una hora permaneció en Palacio el conde de Romanones, quien al salir dijo a los periodistas:

«To los estamos conformes en que detengan los liberales en el Poder con las actuales Cortes; pero lo que ahora precisa es saber si es o no posible ayudar al Gobierno que se forme, pero teniendo en cuenta las fuerzas de que dispone cada uno en el Parlamento, pues la igualdad de condiciones entre García Prieto y yo equivaldría a que pretendiéndose yo entrar en un negocio con R. Schmid, siendo su capital mayor y quisiese yo que se repartieran los beneficios por partes iguales.»

Añadió el conde de Romanones que está tarde sería llamado a consultar con los personajes conservadores.

Manifestó también que el señor Montero Ríos contestó al telegrama que se le consultaba recomendando la concordia y la armonía, para la continuación de los liberales en el Poder.

Don Alvaro se trasladó al Ministerio de la Gobernación para conferenciar con el señor Alba, quien le enteró de la agitación que reinaba entre los elementos radicales de Barcelona.

Dato y Azcárraga

Esta tarde continuaron las consultas, llegando don Eduardo Dato a Palacio a las diez y cuarto, y momentos después el general Azcárraga, subiendo ambos juntos a la regia Cámara, coincidiendo en aconsejar al rey la continuación de los liberales, procurando conciliarlos y en caso contrario debía llamar a los conservadores, pero con el señor Maura, que es el único jefe del citado partido y darle el decreto de disolución de las Cortes.

Maura

Llegó don Antonio Maura a Palacio a las tres de la tarde y permaneció hora y media.

A las preguntas que le dirigieron los periodistas sobre si sería el que decidiera, contestó: «Essos son leytendas para contárselas a los niños de los pueblos, pues lo que yo dije al rey lo dije públicamente, y quienes digan otra cosa es porque quieren, pero sin fundamento alguno.»

Al salir de Palacio el señor Maura grupos de radicales le dieron mueras y le silbaron; por estos gritos fueron contestados por otros de simpatía hacia el jefe de los conservadores.

Un atentado

Al bajar el señor Maura de Palacio y disponerse a subir al automóvil un grupo que estaba en la plaza de Oriente prorrumpió de nuevo en mueras y silbidos, a los que contestaron algunos jóvenes conservadores que por allí estaban con vivas al señor Maura.

Entonces se produjo bastante confusión y la Policía realizó varias detenciones.

Entre los detenidos está un individuo elegante que corrió detrás del automóvil del jefe conservador, dando gritos.

Al detenerse se produjo una gran confusión y brusillo.

Se llama el detenido don Antonio Morales Llorens, es médico y el día de mañana da Barcelona hospedado en el Hotel Santa Cruz.

Está fichado como anarquista y está tatuado.

Entre los detenidos figuran también don Manuel Torres, presidente de la Juventud radical del distrito de Buenavista, Manuel Guerra, Julián Rodríguez y Domingo García D. Rado.

Fueron conducidos a la Dirección de Seguridad donde les interrogó el señor Méndez Alanis, aunque no parece que saó gran cosa.

Se dice que el conde de Romanones se le aconseja los grupos hostiles, pero no se le detuvo.

En la puerta de Palacio los periodistas informaron al conde de Romanones de lo ocurrido.

Dato

También dijeron los periodistas a presidente dimisionario, que el señor Maura había aconsejado al rey la continuación de los liberales.

El conde se extrañó, diciendo que al pedir la continuación de los liberales se olvidan que por ellos ha sido derribado el Gobierno, al intervenir con sus votos en el pleito de los liberales.

Es como si yo diese una bifetada a un amigo y le invitara después a pasear en coche por la Castellana.

Añadió el conde que volvía a Palacio llamado por el rey, insistiéndole en que es necesaria la unión de los liberales.

Preguntado si apoyaría a un gabinete formado por el señor García Prieto, contestó con un gesto de desdén.

El conde permaneció una hora en Palacio.

A la salida nos dijo: en seguida ocurrerán ustedes la solución de la crisis. La primera persona que aquí llegue, será la encargada por el rey de formar Gabinete.

Los Exploradores

El festival del próximo viernes en beneficio de los exploradores logroñeses en el Teatro Moderno.

El sólo anuncio que de la fiesta del viernes próximo dábamos en nuestro número de ayer, ha puesto en movimiento a todo Logroño, y desde luego podemos asegurar que constituirá un éxito completo para sus organizadores y grandes beneficios para el fin a que se destina, pues aunque los precios son muy baratos, dada la índole del espectáculo, se cuenta con un lleno completo, a juzgar por la gran demanda de localidades que la Comisión organizadora ha recibido.

Corporaciones oficiales, Casinos y entidades han ofrecido a las reservas lo cualidades, pues tratándose de la presentación de los exploradores por primera vez al público en exposición es muy grande; y eso, unido a la variedad del cartel que los organizadores en un verdadero gobernante todo fuerza de voluntad; y Miranda florece, y Miranda progresa y se instruye; poseer una biblioteca, base fundamental de la cultura de toda ciudad, y calles y plazas asfaltadas y jardines y fuentes... y en la historia magna de los pueblos figurará Miranda....

Lolita Pueyo

Manifesta a su distinguida clientela que posee una variadísimo surtido en modelos de sombreros, así como toda clase de fantasías para los mismos. Portales, 20.

ACTO SALVAJE

En la villa de Lumberras, según parte de la Guardia civil, que se recibió ayer en este Gobierno de provincia, se desarrolló en la mañana del pasado domingo un asno que pone de manifiesto el instinto brutal de su autor.

La víctima del hecho fué una desgraciada niña de once años de edad, la cual en hora maldita para ella, despertó los apetitos gansos del que dejando a un lado su natural ser humano se asemejó en aquella mañana a una inmundicia bestia.

Diócha niña, llamada Basilia, se encontraba, sobre las nueve de la expresada mañana, en unión de su prima Emilia, de 13 años, y otras niñas de poca más o menos edad, jugando en el portal de la casa que en la calle de la Solana posee el vecino de la ya dicha villa de Lumberras, Rufino Zardívar Ostroviejo (a) Castajas, de 29 años, casado, en ocasión en que dicho Rufino y su mujer se hallaban fuera de la casa.

Próximamente a las nueve y media, regresó Rufino y subió a una de las habitaciones, llamando a Emilia para que bajase al portal a un niño de corta edad, hijo de Rufino, a que jugase con las muchachas.

Se disponía Emilia a subir, cuando arrojándose Rufino a la escalera dijo:—No subas; que venga tu prima Basilia.

Esta, inocentemente, subió, y no bien entró en la habitación donde estaba el sátiro, éste la agarró y tapó la boca, consumando en ella el bárbaro atentado que envilece, no ya a una desgraciada niña, sino a la misma mujer cuando se abusa de su debilidad.

Cuando consumó el hecho amenazó terriblemente a Basilia si decía algo, pero la infeliz criatura no podía contener los sollozos, y al ruido de los mismos subió su prima Emilia.

Al verla Rufino trató de agredirla, por lo cual Emilia salió huyendo.

Rufino la persiguió por la escalera, y la amenazó con matarla si decía algo.

Así se pasaron varios días, guardando a los días absoluto silencio por miedo a que Rufino llevase a cabo las amenazas lanzadas.

El pasado viernes la madre de Basilia, llamada Blasa Sáiz Garifana, quitó a su hija la camisa para lavarla y arreglarla, y observó en dicha prenda señales que le dieron a entender algo de lo ocurrido.

Interrogó inmediatamente a su hija, y ésta, en medio de sollozos, negaba la hubiera cometido nada.

Viendo Blasa que con ruegos y ahogos no sacaba nada en limpio de su hija, empujó la amenaza, y Basilia entonces confesó lo ocurrido, diciendo Emilia también lo que sabía.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, ésta practicó investigaciones en averiguación del mismo, y dieron por resultado la detención de Rufino, poniéndolo a disposición del Juzgado, que instruye las oportunas diligencias.

Miranda de Ebro

A mi maestro don Raimundo Porras Os ruego—queridos lectores—que corráis un velo intangible e intraspasable sobre «la otra» Miranda, sobre la antigua, sobre el teatro de las pasadas guerras, ruina de esta España filibustera; sobre la Miranda de ruina y atraso y decadencia; sobre aquella Miranda, que las maldiciones lenguas dieron en llamar la ciudad contilábulo de brujas, porquería y brutos moestones; la ciudad de «mirra y venas».

Y digo «la» Miranda, por creer que afeminándola la embellezco, porque es una de mujeres bellas; intensamente bellas, de belleza sugestiva y escultórica y que mirándolas evocan el recuerdo de la severa majestad de los antiguos y marmóreos templos romanos.

Mas, dirigid vuestros ojos sobre Miranda la bella, la Miranda actual, de fuentes y plazas y jardines; la Miranda de progreso, y veréis a mi patria chica enrañada y floreciente....; y cuando al pasar alejándoos veloces en el tren junto a sus huertas y verdes campos lo veáis desaparecer poco a poco ante vuestros ojos, la tristeza os anublará la vista y os quedará para siempre el recuerdo tenue de la ciudad melancólica.

Y el milagro se realizó en poco tiempo, porque el atraso de Miranda era tan sólo obra de la dominación cenarrable del caciquismo, de los malos y aprovechados gobernantes y su perversa administración, cuyo único fin fué siempre el «charrero» hacia dentro, y mientras tanto el pueblo, en un abandono absoluto, y sus habitantes tragando el polvo de las calles en los días de verano y caminando por entre el fango en los días lluviosos del invierno.

Con el rodar incoherente del tiempo y la marcha perpetua de los días fueron desapareciendo la ceguera, los odios y las odiumes; y un día despertó la nobleza sentimental de los mirandeses, al presentarse en el suelo la verdad que sus ojos veían.

Y la verdad de... es radiante luz en la verdad, aparece en toda su desnudez comparando aquella administración, con la perfecta de hoy.

Y es que en la actualidad gobiernan en Miranda un asilado todo caballero, un verdadero gobernante todo fuerza de voluntad; y Miranda florece, y Miranda progresa y se instruye; poseer una biblioteca, base fundamental de la cultura de toda ciudad, y calles y plazas asfaltadas y jardines y fuentes... y en la historia magna de los pueblos figurará Miranda....

Ante el señor alcalde, haréis de Miranda una ciudad bella y hermosa, y o si no os interrumpe vuestra obra que agradece los mirandeses nobles e inteligentes; al ver que Miranda posee una administración modelo, plagio de la clarividente administración en la no menos noble República de Cuba.

Querido maestro:

¡Felices días los venideros; los días no muy lejanos en que Miranda está convertida en una tacita de plata!!

Alberto Seigland. Madrid, octubre, 1918.

DON PEDRO MONTERO

Es a mañana hemos recibido el siguiente telegrama de Ternel: «Pedro Montero ha fallecido a la una de la madrugada en Ternel.» La noticia no nos ha sorprendido, porque conocíamos la gravedad de su estado, pero nos ha causado dolor.

El señor Montero vivió muchos años entre nosotros y dejó aquí buenos recuerdos.

Primeramente desempeñó cargos de la carrera judicial; luego abandonó ésta y ejerció de abogado; al fin volvió a su primera carrera y ha muerto de magistrado de Audencia.

Era un hombre de clarísimo talento y fácil palabra; humorista fino y satírico sensible.

Sus defensas en el foro alcanzaron un mérito a veces extraordinario. Fué político republicano, y representando al partido fué al Ayuntamiento.

Un día nos llamó en el paseo y nos dijo: «Estoy muy enfermo; ya no tengo estómago; mi fin se acerca.»

Procuramos disuadirle de esa idea, y nos atajó diciendo: «No se trata de eso. Le digo que me muero porque quiero hacerle un encargo; al dar cuenta de mi muerte diga usted únicamente que soy un hombre que ha sufrido mucho, mucho; quienes me tratan no lo saben, porque yo no lo digo; pero quiero que se sepa después: mis enfermedades, mi carácter... lo que sea, me ha hecho sufrir mucho; por eso soy digno de que se me perdone mejor que a otros.»

Realmente poco tenía que perdonar, aparte de aquella sátira que no hacía mucho daño por que veíamos en sus palabras una manifestación de su talento y humor más que un deseo de zaherir.

De esto han pasado ya años: el señor Montero se fué de Logroño, siguiendo su carrera y no hemos vuelto a verlo. Pero su recuerdo está en todos los logroñeses que hoy tendrán esta desgracia por suya.

Sirva este de consuelo a sus apreciados hijos y especialmente a nuestro amigo don Francisco Montero, a quien acompañamos en su dolor.

Foot-ball

En el campo de Logroño Recreation Club se verificó el partido anunciado, contemplando los equipos «Stadium» y «Igual».

Jugaron por el «Stadium»: Aragón, Trapero, González, Pastor, Masden, González Mayo, Gayo, Lince, López, Gil y por el «Igual»: Laguardia, Redón (L.), Elvira, Agó, Belón (F.), Valenzuela, Cabezón, Santolaya (A.), Santolaya.

Comienza el partido a las cuatro, haciendo la salida los del «Stadium», avanzando y shooting sin resultado, se anota un fant a favor del «Stadium», tirado por Masden con mucha dirección a goal; pero es muy bien librado por Redón (L.), de una bonita cabeza.

No se puede decir en qué campo está el balón, pues los dos equipos hacen muy bonitas arañacadas.

En una avanzada de Ibañez consigue un corner el «Igual», que no tiene resultado.

Un fant a favor del «Igual» y un shoot sin dirección.

En una moleo en la puerta del «Stadium» Santolaya (A.), tira a goal; pasando por encima del larguero.

Termina el primer tiempo sin conseguir ningún goal ambos equipos.

En el segundo tiempo centran los del «Igual», que tienen en constante dominio al «Stadium».

Se anotan tres corners a favor del «Igual», que no tienen resultado.

Tras de muchos esfuerzos, Gayo tira a goal, marcando el primero de la tarde. (Aplausos)

Sin nada digno de anotarse se da por terminado el partido, con el resultado «Stadium» un goal, «Igual» cero goals.

Se han distinguido del «Stadium» todos, pero especialmente los defensas. Y del «Igual» jugaron todos bien, aunque desgraciados, sobresaliendo entre todos los hermanos Santolaya, Redón (F.), Agó y Lecina.

El referer: muy imparcial y muy bien. Norlana.

TEATRO

En las primeras dos funciones de tarde de ayer en el Teatro Moderno se registraron muy buenas entradas, y las obras puestas en escena, *Juegos Malavares* y *Lysistrata*, así como sus intérpretes, alcanzaron abundantes y ruidosos aplausos.

Marina, que asienta en la sección vermouth, había despertado gran expectación, hasta el punto, que muchos antes de empezar el espectáculo, hubo de colocarse en taquilla el cartel de «No hay localidades».

Además, muchas personas se colocaron de pie donde buenamente pudieron, y otras, en buen número, se quedaron en la calle.

El aspecto que presentaba el precioso coliseo no es para describirlo: la gran cantidad de luz de la sala, la alegría de sus tonos, la enorme concurrencia, selectísima toda ella, y en la que abundaban las mujeres hermosas y elegantes, ofrecían un cuadro inapreciable y sin rival.

La expectación del público no se vió defraudada: *Marina* fué bordada como el primer día, y obtuvo el mismo extraordinario éxito, menudeando las ovaciones.

Todos, y cada uno de los artistas, incluyendo a los coros y no olvidando a la orquesta, se hicieron acreedores a los entusiastas aplausos que cosecharon.

De Fuemayor, Cenicero y otros pueblos vinieron muchos estimados amigos nuestros, con el solo objeto de presenciar la función, y sabemos que regresaron a sus casas con ganas de repetir el viaje.

Se ve pocas veces una *Marina* como la que hace la compañía que actúa en el Moderno.

Por la noche se registró otro lleno estupendo y se cantó *El conde de Luxemburgo*.

La celebrada opereta mereció una interpretación digna del mayor encuentro.

Uliverri, nuestro paisano, cantó con tantas facultades como arte y gusto la *particella* del «R. mé.»

Y como además el notable barítono es un connoisseur actor, y viste el tipo con verdadera elegancia, resultó lo que no podía menos de ser; que el simpático personaje fué creado.

La señorita Taberner cada día que pasa nos ofrece nuevas brillantes muestras de su valer; la «Ángela» de anoche lo demostró palpablemente.

De voz, de gusto, de todo, está la señorita Taberner como nunca.

Alarón ensayó el «Príncipe Basilio» irrepresiblemente.

El primer actor del Moderno va a toda su *vis* cómica, que ya es sabido cuánta es; y aforma al delicioso personaje con mil detalles de gracia fina, sin chocarrierías, que hicieron desternillar al público de risa.

Alarón puede apuntarse su labor de anoche como uno de sus más grandes y legítimos triunfos.

La monísima tiple cómica señorita Martí, que cuenta con generales simpatías, y el tenor cómico señor Marcan, repitieron el dúo de los besos entre atronadores apasionados, y durante toda la obra se hicieron celebrar muchísimo.

Muy bien la señora Butler y los demás intérpretes, incluyendo a los coros y orquesta.

El conde de Luxemburgo fué un verdadero éxito, mucho más de apreciar cuando aquí es tan conocido.

Hoy, a las seis y cuarto, en sección triple, vuelvé a cantarse *El conde de Luxemburgo*, y por la noche, a las nueve y tres cuartos, se pondrá en escena el regeojado sainete *La fiesta de San Antón*, siempre aplaudido, y la preciosa zarzuela del inmortal Arrieta, *El grumete*.

Avisos y Noticias

Como verán nuestros lectores por la esquila de defunción que publicamos en primera plana, el día 26 falleció en Cenicero la señora doña Jacinta Sáiz y Manzanares, viuda de don Venancio Maguregui, víctima de rápida enfermedad.

En la misma tarde de ayer tuvo lugar la conducción del cadáver al panteón de familia en el cementerio de la ciudad, acto al que asistió numerosísimo acompañamiento, poniendo de manifiesto las simpatías de la familia.

Acompañamos en el justo dolor que añade a la familia y parientalmente a su hijo, nuestro amigo don Antonio Maguregui, activo comerciante y exportador de vinos de esta región.

CONSULTAS

de enfermedades de los ojos fundadas y dirigidas por Don Ramón Ostroviejo Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calles 11 de Junio, 11, y Salmorón, 30. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Entrada al Consultorio por la Calle de Salmorón.

Dr. Gil Díez MEDICO DENTISTA odontólogo Sr. Capitán General de la Región. dentista de la Guarnición. Mercado, 138, frente al Ayuntamiento.

González Sagasta 23 DENTISTA Logroño

Callioida Hércules El más cómodo, seguro y racional. Farmacia de Ruiz de Oña

En el proyecto de ley de nueva división electoral que se ha leído en el Congreso y que probablemente no pasará de ahí, se asignan a esta provincia cinco diputados en vez de cuatro que cinco diputados en vez de cuatro que se eligen. El distrito de Calatraz Arnedo se divide en dos: cuyas capitales son Alfaro y Osahorra.

Novedades para señora.—Abrigos Vestidos, Chales, Franclas, Mantas y todos los géneros de invierno. Se han recibido grandes surtidos a precios económicos en el comercio de Santiago Labad Mercado, 72.

GARAY, Hijo (Fotógrafo)

Wassela, 3. bajo.—LOGROÑO

Los artículos de Perfumería que se venden en la Librería LA RIOJA, proceden de las mejores casas y pueden adquirirse a precios sumamente baratos.

ELISA MODREGO

Acaba de recibir una bonita colección de sombreros para señoras y niños y tiene el gusto de ofrecerla a su numerosa y distinguida clientela. Estación, 2.º

PARA EL INVIERNO

Géneros de punto Inglés, calidades superiores, a precio de fábrica. Comercio Sucesores de Viguera

A las señoras

Para vestir bien, por Cortador-Pa-rlison, único en Logroño, en el Comercio-Sastrería y Camisería de Manuel Alboreca

PARA TODOS SANTOS

Preciosas coronas y pensamientos, se han recibido en la Librería de LA RIOJA.

El acreditado especialista en enfermedades de

Oídos, Nariz y Garganta DR. CANTERO de Bilbao, recibirá consultas en Harro, hotel Suizo, el 1.º de noviembre y en Logroño, Hotel Comercio, el 2

Esta noche tendrá lugar en el gran Hotel del Comercio la comida con que sus amigos ofrecen a los señores Gonzalo Sáiz y Domingo Terrova, comerciantes prestigiosos en la República Argentina, con motivo del próximo regreso de dichos señores a la capital del País, después de haber pasado el verano en esta provincia, donde tienen familia e intereses.

La manifestación promete ser espléndida a juzgar por el número de tarjetas pedidas.

Para las señoras

Antes de adquirir género para abrigos, vean los recibidos en el Comercio Sucesores de Viguera. Pluma verdadera, última moda de esta temporada, a u otros pesetas, con la seguridad de preferirlos a otras calidades de precios bastante más elevados. Precio fijo.

Automóvil

Se vende uno Panhard, 24-30, H.P. Limóna desmontable, a todoarrabata, barato y en perfecto estado. Informar al Restaurant «La Francesa»

BEBED COGNAC «FARO»

LOS MEJORES VINOS DE RIOJA FINOS Y COBRIENTES de la marca Bedegac Bilbaína

A LOS LIBERALES DE LOGROÑO

Con objeto de tratar de las próximas elecciones municipales, se ruega a los liberales concurrir a las reuniones que a las seis y media de la tarde se celebran todos los días en los Salones del Circulo Liberal.

Por la Junta Directiva El Presidente Emilio F. Oadarso

DEPENDIENTA

Se necesita una en el Bazar Amalric; se prefiere que entienda el artículo.

Es el mejor de los laxantes *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis de uno ó dos granos al cenar.

Victims de fiebre tifoidea falleció ayer sor Estasia Vergara Azanza, hermana de la Caridad, que prestaba sus servicios en este Hospital provincial.

Contaba la finada 52 años de edad y era natural de un pueblo de la provincia de Navarra.

La conducción del cadáver al cementerio tuvo lugar ayer, a las cuatro de la tarde, presidiendo el duelo el diputado provincial señor Gutiérrez Barceña.

Las cintas que pendían del féretro las llevaron los médicos señores Infante y González del Oastillo, don Daniel del Campo, don Pedro Bivas, el señor Maoua y el señor Oadarso.

Frontón Beti-Jai

Partido a 3 puntos, a las 3 y media ERRASTI y ECHEBERRIA A sacar d

Notas militares

Servicio de la plaza para hoy Parada y guardia de la cárcel, Cantabria; Hospital y Provisiones, Cantabria, segundo capitán; vigilancia, primera zona, Bailén; segunda zona, Cantabria; tercera zona, Artillería. Traje, de diario.

Clasificaciones Han sido declarados aptos para el ascenso, cuando por antigüedad les corresponde, doce capellanes segundos del clero castrense.

Interesantísimo Reclutamiento y reemplazo de Ejército

En vista de una consulta hecha por el capitán general de esta región dirigida al ministro de Guerra, en la que manifiesta que no podía expedirse a los reclutas de la Caja de Durango, pertenecientes al reemplazo actual, acogidos a los beneficios que otorga el capítulo 20 de la vigente ley de reclutamiento, el certificado de aptitud que previene el artículo 278 de la misma, por no existir escuela de instrucción militar en dicho punto, y de lo expuesto por algunas de autoridades militares y varios padres de mozos del citado reemplazo y del próximo de 1914, que solicitan se exceptúen de la presentación del certificado que exige para los

de 1918 la real orden de 30 de diciembre de 1912 (D. O. número 1 de 1913) y el artículo 278 ya citado para los de 1914, puesto que carecen de escuelas en la demarcación de sus Cajas respectivas, y al objeto de evitarlos los perjuicios que señala el artículo 281 de la referida ley, el rey se ha servido resolver lo siguiente:

1.º Quedan dispensados de la presentación del certificado de aptitud que previene el artículo 278 de la ley, los mozos del reemplazo de este año, acogidos a la reducción del servicio en filas, que acrediten haber solicitado o solicitado, antes del 1.º de enero próximo, el ingreso como alumnos de las escuelas de instrucción militar, y que por no existir en los puntos donde debían funcionar, no han podido obtenerlo.

2.º Los reclutas del próximo reemplazo que se acogen a los beneficios del capítulo 20 referido, que no acompañen a la instancia solicitando dichos beneficios antes del sorteo, el citado documento de la escuela de instrucción militar, expresarán en la misma que se comprometen a presentarlo o a sufrir examen en un cuerpo antes de la fecha en que se ordene su incorporación a filas, aplicándose a los que no lleven estos requisitos los preceptos contenidos en el artículo 281 mencionado.

3.º Los capitanes generales de las regiones y comandantes generales participarán al Ministerio de la Guerra

en la primera decena del mes de enero próximo venidero, el número de mozos que en cada caja de recluta pertenecientes a la demarcación de su distrito, han solicitado ser alumnos de las escuelas de instrucción militar, al objeto de proceder a la apertura de los que se crean indispensables para que los interesados puedan adquirir el certificado de aptitud que están obligados a presentar antes de la concentración. Al mismo tiempo se dispone que los capitanes generales de las regiones interesadas, con toda urgencia, de los gobernadores civiles de las mismas, que dispongan se inserte esta circular en los Boletines Oficiales de los ayuntamientos respectivos, y que prevengan además a los alcaldes que, por edictos fijados en los sitios públicos y por pregones, donde se use tal medio de publicidad, den a conocer esta disposición, a fin de evitar los perjuicios que por ignorancia puedan irrogarse a los interesados.

Comandancia militar Se ha hecho cargo de la Comandancia militar de Estella (Navarra) el comandante del regimiento de Bailén don Feliciano Pérez Egido, así como del mando del batallón allí destacado.

Vacantes Vacante en el regimiento de Artillería de montaña de Melilla una plaza de obrero forjador de segunda clase, contratado, dotada con el sueldo anual

de 1.200 pesetas, derechos pasivos y demás que conoce la legislación vigente, de orden del ministro de la Guerra se anuncian las oposiciones a fin de que los que reúnan las condiciones que para ocuparla se exigen por el reglamento de 21 de noviembre de 1884 (O. L. número 381), dirijan sus instancias al coronel del expresado regimiento, en el término de 15 días a contar desde esta fecha, a los que acompañarán certificados que acrediten su personalidad y conducta expedidos por autoridades locales, así como el de aptitud por los cuerpos, establecimientos o empresas particulares en que hayan servido.

RIOJA BAJA

Notas agrícolas.—De elecciones.—Fiesta onomástica.—Viajeros VALDEANUEVA, 26.—Ha terminado la operación de la vendimia, habiéndose recolectado una bastante respetable cantidad de uva, de la cual se habrán vendido unas cien mil arrobas al precio de siete reales una, con praderas en su mayor parte por los señores Echeverría, de Haro; Canal, de esta villa, y Treviño y Taza, de Logroño. También se ha hecho buena cantidad de vino, habiéndose encubado pro-

ximamente unas cien mil cántaras de clase superior é inmejorable. La siembra de cereales, por virtud de las benéficas y abundantes lluvias otoñales caídas, se está verificando en condiciones inmejorables, siendo de esperar que si la primavera acompaña la cosecha en el próximo año será buena.

—Hoy se reúne la Junta Municipal del Censo Electoral a fin de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 37 de la vigente ley sobre designación de adjuntos que han de constituir las Mesas electorales.

A pesar de hallarnos en pleno período electoral nada se dice de qué personas son los seis candidatos que han de optar a los seis puestos vacantes en nuestro Ayuntamiento, aun cuando es de suponer que este año no tendremos artículo 29.

Que haya lucha pero que se procure llevar a la casa comunal personas de prestigio, honradas y que sepan a la vez administrar y encauzar por buen camino esta administración; que tengan entereza para corregir al que falte, evitando de esa forma los espectáculos que a diario presenciáramos impropios de un pueblo que se precia de llamarse culto.

—Ayer celebró sus días el acomodado propietario y acreditado comerciante de esta villa don Jo. González Cuevas, el cual con este motivo sentó por la noche a su mesa a al-

gunas de sus amistades, sirviéndose a éstos una espléndida cena compuesta de huevos en varias formas, malivinos, anguilas en salsa y pollos asados, postres variados, café, licores y cigarrillos, haciendo todos votos porque lo celebre muchos años.

—Con objeto de pasar el día del santo de su hijo don José, llegó de Autol don Belino González. Pp. Sáenz.

RIOJA ALTA

BRIONES, 26.—Ha terminado la recolección de la uva que ha sido más pobre aún de lo que se esperaba, pues, al poco fruto que brotó, principalmente en el tempranillo (que aquí constituye el 30 por 100 de lo plantado), hay que agregar la falta de humedad sufrida este año.

En cambio, y sirva de compensación, se espera que los vinos sean riquísimos, dadas las condiciones de riego y completa madurez del fruto.

Algunas partidas de uvas se han vendido y quedado encubadas en el pueblo al precio de dos pesetas arroba. Entre los cosecheros se comenta estos días con disgusto el proceder de los compradores del orujo, que completamente de acuerdo, y repartidos y los pueblos en que ha de hacer sus

compras cada uno, vienen ofreciendo el irrisorio precio de seis pesetas por el orujo procedente de 100 cántaras de vino, y se preguntan: ¿A cuánto pagarán el año en que la cosecha sea regular?

Convencidos de que a este precio es mucho más útil aprovechar el orujo para pisco, abono, etc., se han unido los cosecheros, y los entorajan juntos, dispuestos a no consentir que unos pocos señores se lucran tan excesivamente con lo que a muchos tantos desventurados y privaciones cuesta producir, y han acordado que al pequeño propietario que lo necesite, se le pagará el orujo a seis pesetas, por cuenta de los demás, y al hacer la venta, se les abonará la diferencia.

Después así, se disponen estos cosecheros a adquirir un alambique para quemar toda el orujo que se produce en este año y sucesivos, con lo que conseguirán mayores ventajas y aprovechar los residuos como abono.

Ojalá todos los pueblos imitasen a Briones, no sólo en este caso, sino en cuantos se tratase de venta de productos agrícolas, para no estar pendientes de cuatro Centros dirigidos por cuatro señores que no deben ignorar el trabajo que el labrador le cuesta obtener sus productos.

VAPORES CORREOS A AMERICA PARA PASAJEROS Y CARGA, DE LAS Compañías Hamburguesas Hamburg Amerika Linie y Haburg Sud Americana, de Hamburgo Servicios fijos entre Bilbao, Buenos Aires, Chile, Habana, Veracruz y Tampico PRÓXIMAS SALIDAS: LINEA DE LA PLATA Procedente de Hamburgo y escalas, saldrá de Bilbao el día 9 de noviembre con destino a Montevideo y Buenos Aires, el nuevo y rápido vapor, con telegrafía sin hilos, nombrado ASUNCION de 7.000 toneladas, capitán H. Gritsch con escalas en Gijón y Odiá, invirtiendo en la travesía 15 días aproximadamente, desde el último puerto. Admite pasajeros de tercera clase a 200 pesetas y de primera clase. LINEA DE GUBA Y MÉXICO Procedente de Hamburgo y escalas, saldrá de Bilbao el día 11 de noviembre, para Habana, Veracruz y Tampico el vapor correo Frankenswald de 8.000 toneladas, capitán H. Hoff con escalas en Gijón y Vigo, invirtiendo en la travesía 14 días a Habana, desde el último puerto. Admite pasajeros de primera y tercera clase. Estos buques admiten también carga para Montevideo y Buenos Aires, Rosario de Santa Fé, Bahía Blanca y puertos de la Patagonia, Guba y puertos mexicanos y del Pacífico con conocimiento directo. Para informes dirigirse a EDMUNDO GOUTO, Consignatario autorizado por el Consejo Superior de Emigración y Corredor jurado de buques. Calle de Bailén, 3, BILBAO.

Vapores Correos Italianos CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y PUERTOS DEL BRASIL Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques. Viaje en 15 días Próximas salidas de Barcelona: Navigazione Generale Italiana: Re Vittorio. 30 octubre La Veloce: Duca di Génova. 6 novbre. Navigazione Generale Italiana: Regina Elena. 13 novbre. Navigazione Generale Italiana: Duca di Abruzzi. 20 novbre. Navigazione Generale Italiana: Principe Umberto. 27 novbre. Lloyd Italiana: Principessa Mafalda. diciembre Navigazione Generale Italiana: Italia. 6 diciembre Cocina a la española para la 3.ª clase Para más informes dirigirse en Barcelona a Sres. Ignacio Villaverde y Comp.ª, Ramba Sta. Mónica, n.º 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, a los consignatarios Sres. Pares y Comp.ª, Ramba Santa Mónica, núm. 18, 1.º. Para informes, dirigirse a don Joaquín de Victoriano, Dehollas, 3, bajo, Logroño. El vapor Duca Abruzzi llegó a Buenos Aires de ésta el 18 El > Bologna salió de Tenerife para ésta el 22 El > Regina Elena salió de Buenos Aires para Rio Janeiro el 18 El > Italia llegó a Buenos Aires de ésta el 23

MALA REAL INGLESA PROXIMAS SALIDAS De Bilbao. El día 29 octubre saldrá el vapor correo PARDO para Montevideo y Buenos Aires.—Precio del pasaje en tercera clase, 200 pesetas, incluido impuestos. De Vigo.—Salidas semanales para Brasil, Uruguay y República Argentina para pasajeros de todas categorías Compagnie Generale Transatlantique Salida mensual del puerto de Bilbao para New-York El día 6 de noviembre saldrá de Bilbao el vapor correo CALIFORNIE Precios de pasajes, incluso impuestos, segunda clase pesetas 345 y en tercera clase 235 pesetas. Billetes para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise City, Oregon, Winemans, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América. Dos salidas semanales desde Barcelona y el Havre para los indicados destinos de los Estados Unidos para pasajeros de 1.ª y 2.ª. De Santander.—El día 31 de octubre saldrá el vapor ESPAGNE para Habana y Veracruz, admitiendo pasajeros de todas categorías. De Santander.—El día 13 de noviembre el vapor GUADALUPE para Venezuela, La Guayra, Colón y escalas. PARA INFORMES SOBRE PRECIOS DE PASAJE Y FLETES, etc., dirigirse al AGENTE CONSIGNATARIO AUTORIZADO y UNICO REPRESENTANTE de dichas Compañías Carlos de Waruri Estación 4 BILBAO

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line Reunidas LINEA DE AMERICA DEL SUR Servicio rápido para los puertos de Montevideo, Buenos Aires en vapores de 14.000 toneladas y tardando en la travesía de Bilbao a Buenos Aires, 16 días fijos. Próximas salidas para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, de Montevideo y Buenos Aires, El día 4 de noviembre LA ROJARINA (tercer viaje) El día 15 de noviembre LA BLANCA (200 pesetas) El día 1.º de diciembre LA NEGRA (segundo viaje) El día 16 de diciembre EL PARAGUAYO (tercer viaje) El día 30 de diciembre LA CORRENTINA (2.º viaje) —Estos vapores admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase. Precio en tercera clase 210 pesetas, incluidos todos los impuestos así como el embarque y desembarque que es por cuenta de la Compañía. Los vapores de estas importantes Compañías son los más rápidos que salen del puerto de Bilbao. Llevan Médicos, Cocineros, Camareros, todos españoles. Para los pasajeros de tercera, tienen grandes y buenas instalaciones, dándoles un excelente trato, pan fresco y vino en todas las comidas. Estos vapores admiten también carga. Servicio de Vapores Correos Desde Bordeaux a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires Salidas: Los días 18 y 1.º de noviembre admitiendo pasajeros de cámara. Línea de New York — San Francisco de California Dos salidas semanales para New York, Boston, Filadelfia, Montreal, Moranci, Clifton, San Francisco, Boise City, Oregon, Winemans, Los Angeles, Elko, Reno y Bradenville. Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los agentes consignatarios autorizados FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA ARRENAL, número 4, 1.º (frente al teatro Arriaga), BILBAO

PINILLOS IZQUIERDO y Comp.ª SADIZ VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIO RAPIDO Y CONFORTABLE EL HERMOSO VAPOR VALVANERA CORREO ESPAÑOL Saldrá del puerto de Barcelona el 31 de octubre para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con escalas en RIO JANEIRO Y SANTOS. El 15 de noviembre saldrá del expresado puerto de Barcelona para Buenos Aires, el vapor INFANTA ISABEL. NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio camarote con todo el confort; tienen espléndidas Cámaras de primera y primera de segunda. Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona a don Rómulo Bosch y Alsina, Plaza de Antonio López, 15, principal. En Odiá, señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín, n.º 2; en Buenos Aires, don Gonzalo Sáenz y O.ª, Malpá, 89

NUEVA LAMPARA METAL C.T.G. E. T. Filamento trefilado irrompible Pedirla en todas partes

La Margarita en Loeches [antibiótica, antihéptica, antisifilítica, antiescrofulosa, antiparasitaria] y «Muy reconstituyente».—Con esta agua se tiene la Salud a domicilio. Cura con prontitud el Dengue, es preservativo de la difteria y tisis. Usada con frecuencia como emulsionante antiparasitaria. Esta agua no irrita por razón de sus componentes y es superior a lo que, llamándose natural, no tiene fuerza. Pedir prospecto é instrucciones, Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único. Hecho el análisis por Mr. Harli, químico, ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante 6 meses por el reputado médico Doct. R. D. Manuel Sáenz Díez, acordándose en Loeches en entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que es el más poderoso purgante y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y esta la proporción y combinación que se hallan sus componentes que la constituyen en este específico irrompible para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis en veterado, bazo, estómago, mesentería, ligas, tocos rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha. Pídanse datos y explicaciones. En el último año han vendido más de dos millones de purgas.

Compañías ANGLO-ARGENTINA Servicio rápido a Montevideo y Buenos Aires El día 15 de noviembre saldrá en viaje extraordinario directo para Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor de 14.000 toneladas, nombrado LA BLANCA Este magnífico vapor tardará en la travesía de Bilbao a B. Aires, 16 días. Precio en primera, 575, y en tercera, 200 pesetas, incluidos todos los impuestos, así como el embarque y desembarque, que es por cuenta de la Compañía. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los Agentes Consignatarios Autorizados Sres. Félix Iglesias y Comp.ª, Arrenal, 8 (frente al Teatro Arriaga), Bilbao.

The Pacific Steam Navigation Company COMPANIA INGLESA DEL PACIFICO Servicio regular de vapores correos entre Bilbao y la América del Sur El 28 de octubre saldrá de BILBAO el magnífico vapor de 9.000 toneladas que admitirá carga y pasajeros de segunda clase. El día 11 de noviembre saldrá de Bilbao el magnífico vapor correo de 9.000 toneladas y telegrafía sin hilos ESMERALDAS que admitirá pasajeros de 2.ª y 3.ª clase para BUENOS AIRES. Admitirá también carga y pasajeros (haciendo el viaje directo y sin transbordo) para Montevideo, Bahía Blanca, Puerto Madryn, Punta Arenas, Corral, Talcahuano, Valparaíso, Oquimbo, Talal, Antofagasta, Toopilla, Iquique, Arica, Moñedo y Callao. También admite carga via Punta Arenas para Santa Cruz, Rio Gallegos, San Julián, Puerto Deseado, Comodoro Rivadavia y demás puertos de la Patagonia. Precios en tercera clase para Montevideo, Bahía Blanca y Buenos Aires. Pesetas DOSCIENTAS, incluidos impuestos. Para más informes dirigirse a los agentes consignatarios autorizados en Bilbao CARLOS HOPE y O.ª, Alameda de Maravilla, 1, 1.º.

HOTEL ESPAÑOL RUFINO GALLO 19, Quai Sainte-Croix-BURDEOS Este establecimiento está situado frente al puerto, al lado del embarcadero para las Américas, y cerca de la estación MIDI (Saint-Jean). NOTA.—A la llegada de los trenes y de los vapores correos, encontrarán los señores pasajeros el representante de la casa para hacerse cargo de los equipajes y demás que se le ordena. PAPEL DE PERIODICOS VIEJOS Se vende a precios económicos en la Librería de LA RIOJA.

Línea de Vapores Transatlánticos ARROTEGUI Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba El 23 de NOVIEMBRE saldrá de Pasajes para la Habana Matanzas, Cárdenas, Segura la Grande, Santiago de Cuba Olanegua y Nuevitas el magnífico vapor MADRILENO admitiendo también carga con CONOCIMIENTO DIRECTO y por cuenta de la Compañía, para los otros puertos de la isla en que toquen el vapor. Para anotar carga y demás informes dirigirse al consignatario don JULIAN DE SALAZAR, EN SAN SEBASTIAN, Plaza de la Alameda, 8, ó en PASAJES, Plaza de Victoria. Depósitos de carbones nacionales y extranjeros.—Arenal de Adunza

Evita canas, caspa y caída del pelo El Tricótero Padró Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, fino y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en su estado de salud y limpieza.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.—En Logroño Farmacia del señor Fernández, frente a la Betonda.

BANCO HISPANO-ROMANO DOMICILIADO EN MADRID.—CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 5, 7 Y 9 SUCURSAL EN VITORIA.—PLAZA DE BILBAO, NÚMS. 1, 3 Y 5 OPERACIONES QUE REALIZA Toda clase de operaciones bancarias. Además puede aceptar representaciones industriales y comerciales, y en general, todo negocio lícito que se le proponga. Admite imposiciones extraordinarias y especiales.—Abre cuentas de crédito personal con garantía de dos firmas y valores.—Caja de Ahorros con libreta desde 1 peseta a 15.000 pesetas, a interés de 4 por 100 anual. Tiene el servicio de Caja de Ahorros con huchas sistema Corbin, americano, que entrega al cliente mediante la primera imposición de siete pesetas.

INTERESES QUE ABONA En cuenta corriente a la vista 2 por 100 anual. > > de plazo fijo 3 meses 3 por 100 > > > > 6 > > > > 4 por 100 > > > > 1 año 5 por 100 > > > > 2 > > > > 6 por 100 > > > > 3 > > > > 7 por 100 A mayor plazo, convencional. ACCIONES Las acciones de este Banco son al portador, de pesetas 100 cada una, con interés de 5 por 100 anual, pagadero por trimestres regulares, más lo que por utilidades sociales les corresponda en cada ejercicio. La suscripción de acciones puede hacerse, por ahora, al contado, a 20 plazos y a 40 plazos mensuales. Los accionistas de este Banco pueden tener depositadas sus acciones en las Cajas del mismo, sin pago alguno por derechos de custodia ni omisión. Sección Comercial y Agrícola.—Sucursal en Vitoria. Tiene abierto al público los almacenes y depósitos donde expone y expende al contado y a plazos, a sus Socios, toda clase de Maquinaria Agrícola y Abonos químicos para los agricultores. Asimismo tiene grandes almacenes para depósitos en custodia de cereales, sobre los que hace anticipos, con intereses módicos.

TOS Pastillas pectorales balsámicas del Farmacéutico de Bilbao, M. Minó. Contra los catarros crónicos, bronquiales y la tos pertinaz, muy especialmente la producida por catarro. La combaten admirablemente, favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de broa, tan y azúcar. Esto impide molestar con la tos a los concurrientes a las Iglesias, conferencias y demás actos públicos. Dos reales paquete. Depósito en Logroño, Farmacia de IGLESIAS. CATARROS, TOS FERINA, BRONQUITIS PLEURESIA Tisis pulmonar, Tuberculosis los hospitales de Francia han obtenido los más brillantes resultados, empleando las Cápsulas Serafon DE GUAYACOL Y IODOFORMO y las Cápsulas SERAFON de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto